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ATA N.9 73

Aos 27 dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, no Auditório Dr. António

Macedo, na cidade de Valongo, reuniu o Conselho Local de Ação Social de Valongo em

sessão ordinária. Estiveram presentes nesta reunião os elementos representantes das

diversas entidades, conforme folha de presenças.

Constituição da mesa:

- Sr. Presidente da Câmara Municipal de Valongo e Presidente do CLAS, Sr. Eng. Paulo

Esteves Ferreira;

- Sr. Diretor do Departamento de Juventude, Desporto, Educação e lntervenção Social, Dr.

Torcato Ferreira;

- Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

1-. Aprovação da ata ne 72;

2. Apresentação de um ponto de situação da atividade dos Grupos Temáticos da

Rede Social, referente ao biénio 2O2a/2O25;

3. Apresentação e aprovação da composição do Núcleo da Garantia para a lnfância

de Valongo;

4. Avaliação dos resultados do projeto "Viver em Saúde";

5. Ratificação do parecer no âmbito do Pedido de emissão de Parecer Técnico ao

Núcleo Executivo do CLAS de Valongo, solicitado pela ADICE - Associação para o

Desenvolvimento lntegrado da Cidade de Ermesinde, para a Resposta Social - Lar

Residencial - Parecer Técnico n.s 412O25.
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Outros assuntos

Procedeu à abertura da sessão o Sr. Presidente do CLAS, Sr. Eng. Paulo Esteves Ferreira,

que deu as boas-vindas a todas as pessoas presentes e agradeceu às entidades parceiras

do CLAS pelo trabalho que têm vindo a desenvolver em prol da comunidade, nas mais

diversas áreas de intervenção.

De seguida, deu início à ordem de trabalhos, desta sessão plenária.

L. Aprovação da ata ne72i

Colocada a Ata para ratificar a aprovação. A Ata foi aprovada por unanimidade.

2. Apresentação de um ponto de situação da atividade dos Grupos Temáticos da Rede

Sociaf, referente ao biénio 2O2412O25;

A Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Ana Eugénia Sousa, iniciou o ponto com uma breve introdução relativamente aos

oito Grupos Temáticos da Rede Social, designadamente quanto à sua identificação e

dinamização:

- Eixo l - "Educação, Qualificações e Empregabilidade"

. Grupo Temático 7 - Educaçôo - dinamizado por Daniela Santos, da Equipa Técnica de

Apoio à Rede Social e por Helena Lobo, do Núcleo Executivo da Rede Social;

. Grupo Temático 2 - Quolificoções e Empregobilidade - dinamizado por Daniela Santos,

da Equipa Técnica de Apoio à Rede Social e por Fátima Rocha, do Núcleo Executivo da

Rede Social.

- Eixo ll - "Envelhecimento, promoção da saúde, do bem-estar e dd vida autónoma"

. Grupo Temático 3 - Envelhecimento - dinamizado por Filipa Espinheira, da Equipa

Técnica de Apoio à Rede Social e por Paula Mouta, do Núcleo Executivo da Rede Social.
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- Eixo lll - "lntegração e coesão social de populações especialmente vulneráveis"

. Grupo Temático 4 - Deficiência - dinamizado por Filipa Espinheira, da Equipa Técnica

de Apoio à Rede Social e por Maria João llharco, do Núcleo Executivo da Rede Social;

. Grupo Temático 5 - Pessods em Situação de Sem Abrigo - dinamizado por Sónia

Macedo, Coordenadora do SAAS de Valongo e por Carla Moreira, do Núcleo Executivo da

Rede Social;

. Grupo Temótico 6 - População Migranúe - dinamizado por Ana Moreira, da Equipa

Técnica de Apoio à Rede Social e por Vítor Alves, do Núcleo Executivo da Rede Social;

. Grupo Temático 7 - Violência Doméstica - dinamizado por Ana Moreira, da Equipa

Técnica de Apoio à Rede Social e por Vítor Alves, do Núcleo Executivo da Rede Social.

Eixo lV - "Cidadania, Organizdções e trdbalho em Rede"

. GrupoTemático I - Cidaddnia, Organizações e trobdlho em Rede - dinamizado por Ana

Eugénia Sousa, Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo

Executivo da Rede Social e por todos os elementos que constituem o Núcleo Executivo.

Após esta contextualização, deu-se início à apresentação do trabalho desenvolvido pelos

diferentes Grupos Temáticos ao longo do biénio 2024/2025,

Daniela Santos, procedeu à apresentação do trabalho desenvolvido pelo grupo 1:

"Educação" e pelo grupo 2: Qualificações e Empregabilidade, do Eixo l: "Educação,

qualificações e empregabilidade".

Filipa Espinheira e Sofia Rijo procederam à apresentação do trabalho desenvolvido pelo

grupo 3: "Envelhecimento", do Eixo ll: "Envelhecímento, promoção da saúde, do bem-

estar e da vida autónoma".

Filipa Espinheira apresentou igualmente o trabalho desenvolvido pelo grupo 4:

"Deficiência", do Eixo lll: "lntegração e coesão social de populações especialmente

vulneráveis".
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Sónia Macedo, apresentou o trabalho desenvolvido pelo grupo 5: "Pessoas em Situação

de Sem Abrigo", no âmbito do Eixo lll: "lntegração e coesão social de populações

especialmente vulneráveis". lnformou aínda que, considerando o trabalho desenvolvido

por este Grupo Temático e a expressão da problemática das Pessoas em Situação de Sem

Abrigo no Município de Valongo (evidenciado no Diagnóstico Social - Pessoas em Situação

de Sem Abrigo no Concelho de Valongo) a fase seguinte será a criação do NPISA - Núcleo

de Planeamento e lntervenção Sem-Abrigo do Concelho de Valongo, em contexto CLAS,

com vista ao reforço da articulação e resposta às pessoas em situação de sem-abrigo no

concelho, apelando a participação de todas as Entidades com responsabilidade na

temática.

Ana Moreira e Marta Luís apresentaram o trabalho desenvolvido pelo grupo 6:

"População Migrante", do Eixo lll, "lntegração e coesão social de populações

especia lmente vu lneráveis".

Ana Moreira e Vítor Alves procederam à apresentação do trabalho desenvolvido pelo

grupo 7: Violência Doméstica, do Eixo, lll, "lntegração e coesão social de populações

especiaImente vulneráveis".

Por fim, Ana Eugénia Sousa concluiu a ronda de apresentações com a exposição do

trabalho desenvolvido pelo Grupo 8: "Cidadania, Organizações e Trabalho em Rede", do

Eixo lV, "Cidadania, Organizações e Trabalho em Rede".

Concluídas as apresentações por parte de todos os Grupos Temáticos, interveio o Senhor

Presidente do CLAS, que agradeceu o empenho e dedicação demonstrados por todas as

entidades e profissionais envolvidos, destacando o importante trabalho de colaboração

da Junta de Freguesia de Ermesinde, cuja disponibilidade e contributo foram

determinantes para a concretização do CRIS - Centro de Recursos para a lnclusão Social.

Colocada a questão sobre a eventualidade de alguma intervenção ou esclarecimento

relativamente ao trabalho apresentado, pediu a palavra Susana Henriques, Chefe de

Divisão de lnovação Social do Município.
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Na sua intervenção, referiu que o denominador comum a todos os Grupos Temáticos são

as pessoas, salientando o empenho e dedicação dos profissionais envolvidos, cujos

resultados ficaram bem evidentes nas diversas apresentações. Destacou ainda a

colaboração da professora do Curso Português Língua Não Materna do Agrupamento de

Escolas de Valongo, Helena Ferreirinha, e, na sua pessoa, todas as pessoas migrantes que,

após os seus días de trabalho e em pleno período de inverno, demonstraram

disponibilidade para participar nas entrevistas realizadas, no âmbito da elaboração do

d iagnóstico concelh io.

Entretanto, o Sr. Presidente do CLAS teve necessidade de se ausentar, passando a

condução dos trabalhos para o Dr. Torcato Ferreira, Diretor do Departamento de

Juventude, Desporto, Educação e lntervenção Social do Município.

3. Apresentação e aprovação da composição do Núcleo da Garantia para a lnfância de

Valongo;

Recordados os objetivos e a pertinência da criação do Núcleo da Garantia para a lnfância

no concelho de Valongo, Teresa Rodrigues, da Equipa Técnica de Apoio à Rede,

apresentou às pessoas presentes a proposta com as entidades a integrar este Núcleo.

A proposta de constituição do Núcleo da Garantia para a lnfância de Valongo é a seguinte:

Município de Valongo - (70 elementos):

- Conselheira Local para a lgualdade;

- Coordenadora do Mecanismo das Cidades Amigas das Crianças.

- Divisão de Ação Social e Envelhecimento Ativo (DASEA) - Habitação;

- Divisão de Atendimento e Acompanhamento Social (DAAS) - Ação Social;

- Comissão de Proteção de Crianças e Jovens de Valongo (CPCJ);

- Divisão da Juventude;

- Divisão dos Projetos Educativos;

- Divisão dos Recursos Educativos;
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- Divisão da Saúde;

- Rede Social.

Entidades Pdrceiras - (6 elementos)

- Representante do Agrupamentos de Escolas de Valongo;

- Representante do lnstituto de Emprego e Formação Profissional, lP (IEFP)-Valongo;

- Representante do lnstituto da Segurança Social, lP (lSS)- Centro Distritaldo Porto;

- Representante das lnstituições Particulares de Solidariedade Social - Centro Social e

Paroquial Santo André de Sobrado;

- Representante da Unidade Local de Saúde São João (ULS) - Cuidados de Saúde

Hospita lares;

- Representante da Unidade Local de Saúde São João (ULS) - Cuidados de Saúde

Primários.

O NLGPI tem um ponto focal do Município de Valongo, que efetua a articulação entre a

Equipa de Coordenação Nacionalda Garantia para a lnfância e o Núcleo Local.

Colocdda a proposta à consideração dos/das Conselheiros/ds, presentes, pelo Dr.

Torcato Ferreira, d mesma foí oprovada, por undnimidade.

4. Avaliação dos resultados do projeto "Viver em Saúde";

Soraia Branco, da Divisão de lnovação Social do Município, apresentou o projeto "Viver

em Saúde", desenvolvido no âmbito do Programa das Comunidades Desfavorecidas da

Área Metropolitana do Porto.

No final da apresentação, foi exibido um vídeo com testemunhos de beneficiários diretos

do programa, evidenciando os benefícios e impactos positivos do mesmo nas suas vidas.

5. Ratificação do parecer no âmbito do Pedido de emissão de Parecer Técnico ao Núcleo

Executivo do CIAS de Valongo, solicitado pela ADICE Associação para o
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Desenvolvimento lntegrado da Cidade de Ermesinde, para a Resposta Social - Lar

Residencial - Parecer Técnico n.e 412O25.

Este ponto foi retirado da ordem de trabalhos, tendo em conta a informação transmitida

pela entidade proponente de que o aviso para formalização da candidatura ainda não

tinha sido publicado.

Outros Assuntos

No âmbito da candidatura ao Programa de Respostas lntegradas (PRl) do Território de

Valongo pela Cruz Vermelha Portuguesa - Delegação Gondomar/Valongo, com o projeto

"Cruzar Caminhos", Ana Eugénia Sousa, Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e

Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede Social, apresentou o parecer emitido pelo

Núcleo Executivo da Rede Social, o qualfoifavorável, com uma pontuação de 85,25%.

Após a apresentação do parecer, Diana Lopes, da Cruz Vermelha Portuguesa - Delegação

Gondomar/Valongo, fez uma breve contextualização e apresentação do projeto a

candidatura.

Colocddo à consideração das pessoas presentes pelo Dr. Torcato Ferreira, o parecer foi
aprovado, por unanimidade.

No âmbito da candidatura ao Programa de Respostas lntegradas (PRl) do Território de

Valongo pela ADICE - Associação para o Desenvolvimento da Cidade de Ermesinde, com

o projeto "Priv@l+lnclusão", Ana Eugénia Sousa apresentou o parecer emitido pelo

Núcleo Executivo da Rede Social, igualmente favorável, com uma pontuação de 83,6O%.

Após a apresentação do parecer, Fátima Aparício e Ana Seabra, da ADICE - Associação

para o Desenvolvimento da Cidade de Ermesinde, fizeram igualmente uma breve

contextualização e apresentação do projeto a candidatura.

Colocddo à consideração das pessoas presentes pelo Dr. Torcdto Ferreira, o parecer foi
aprovado, por unanimidade.

Foi colocada pelo Dr. Torcato Ferreira, a possibilidade do auditório, apresentar questões,

pedido de esclarecimentos, alguma intervenção adicional.

7



o

'"{l"
J'YArOraalcdolocirl

Tomou a palavra Paula Mouta, elemento do Núcleo Executivo da Rede Social, referindo

que, aquando da apresentação do Grupo Temático "Cidadania, organizações e trabalho

em rede", foi mencionado, relativamente a uma das ações previstas, gue os critérios de

resposta eram exclusivamente clínicos. Nesse sentido, procurou clarificar essa referência,

sublinhando o importante papel desempenhado por diversos profissionais da área da

intervenção social que, diariamente, desenvolvem um trabalho de proximidade com

os/as utentes, procurando responder de forma integrada às suas necessidades,

destacando a intervenção destes profissionais como fundamental no cuidado e

acompanhamento dos/as utentes.

Não havendo mais intervenções, o Dr. Torcato Ferreira agradeceu a presença e o
contributo de todas as pessoas presentes, deu por encerrada a reunião pelas dezassete

horas, cuja ata vai ser assinada pelo Sr. Presidente do CLAS, presente na reunião plenária

do CLAS.

O Presidente do

lo Esteves Ferreira, Eng.e;
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